



# 不一样的电焊工：和妻子一起成为作家

文：今日女报 / 凤网首席记者 李立 供图：受访者

## 相信“读书改变命运”的电焊工

如今在中建五局担任党建工作部副部长、宣传部长的帅兵，经常会想起30多年前，借着车间里的灯光读书时的场景。

那时的帅兵高中毕业，是中建五局一公司安装三处的一名电焊工。在湘潭煤制气厂的工地上，大热天的，20来岁的他穿着厚厚的劳动布工作服和粗重的工作皮鞋，钻进巨大的煤气罐子里搞焊接。电焊发出的刺眼蓝光晕染着烟尘，在罐子里久久不能飘散，“罐子里平均温度有五六十度，汗水黏在身上，衣服湿了又干，干了又湿”。就连厚厚的工作服和皮鞋也挡不住焊花的高温，被烧得千疮百孔，帅兵的脸上和身上也是伤痕累累。

在这样的艰苦条件下，除了苦心练好技术，帅兵把所有的时间都用来读书写作。平日里难得的休息时间，别的同事出

去玩，帅兵总是去新华书店。他从书店买回一大套汉语言文学专业教材和文学作品自学，“当时我的梦想是通过自考完成大学学业，改变命运。要不，就像高尔基一样在基层锻炼，最后成为一名作家”。

工程任务重，工人们每天晚上要加班，中午也只能休息半个小时，而这半个小时，也被帅兵挤出了看书的时间，“吃饭10分钟，看书10分钟，然后休息10分钟”。晚上加班到11点多，别的同事倒头就睡，帅兵则就着一盏孤灯，读书读到凌晨一两点再去休息。



2018年，帅兵一家连获省、全国“书香之家”荣誉称号。

窗外大雪纷飞，有人选择在朋友圈配张炸鸡和啤酒的图，有人选择泡一壶白茶，读一本好书。

对于刚刚获评第三届全国“书香之家”荣誉的帅兵和罗彩云夫妇来说，自然是后者。

2018年12月31日，这对夫妻临窗而坐，桌上放着三本书，其中一本，正是帅兵即将出版的《过成自己想要的》一书样稿。

书名是夫妻二人共同定下来的。很多人不知道的是，这对作家夫妻，此前的职业一个是电焊工，一个曾开铲土车。

2018年阳历年的最后一天，今日女报/凤网记者专访了帅兵、罗彩云夫妇，听他们讲述读书改变命运的人生故事，和从阅读中悟出的夫妻相处之道。



扫一扫，为“阅读改变命运”转发

## 因共同爱好结下夫妻缘分

“新闻作品越来越多，也开始有点小名气。再加上又是宣传干事，通讯员会把稿子拿给我看。”帅兵告诉今日女报/凤网记者，他就是在那时结识了后来成为他妻子的罗

彩云。 “新闻作品越多，也开始有点小名气。再加上又是宣传干事，通讯员会把稿子拿给我看。”帅兵告诉今日女报/凤网记者，他就是在那时结识了后来成为他妻子的罗彩云。 “当时彩云是中建五局技校的学生，在安装三处实习，后来还开过铲土车，她时常拿她写的文章给我看。她秀丽流畅的文字，对读书写作的热情都打动了，共同的爱好让我们越来越靠近。经过几年的恋爱，我们组成了家庭。” “那时候别人结婚，都讲究彩电、洗衣机、录像机这‘三大件’，我们结婚的时候，一箱箱全是书。后来家里堆

不下，我们就用工地废弃的胶合板做了一个大书架，有五六层高，上面还有混凝土渣子。”罗彩云告诉今日女报/凤网记者，婚后，因为读书，家里氛围很好，“别人家的娱乐一般是看电视或打牌，而我们家经常是大家围坐喝茶讨论，今天又看了什么内容？有什么心得感受？儿子出生后，受到我们的影响，也很喜欢读书。而且慢慢地，我们的阅读不只是停留在自己的生活层面，而是努力向家庭成员甚至是亲友分享、传递，让他们也体会读书的好处和妙处，并写下生活、工作的故事”。

虽然智能手机的普及开启了碎片化阅读时代，但帅兵夫妇认为：“我们需要一些完整的阅读和有深度的思考，以此不断地锻炼思维，并获得更多的启示。”

## 夫妻俩相互成就

从和妻子合写的第一本作品《妻子、儿子、老子、老妈子》开始，《过成自己想要的》已经是帅兵写的第五本书。《过成自己想要的》中的第一个章节就叫“成就妻子”。

在这个章节中，收录的是帅兵写下的关于妻子的一系列散文，有二十多年风雨同舟的绵长回忆，也有二人世界的温柔缱绻；有家长里短的温馨琐事，也有妻子担任小区业委会主任、湖南省志愿者联合会理事等等“大事记”。

在帅兵看来，作为丈夫，要尊重、懂得妻子，更要成就妻子。儿子帅子豪出生后，妻子罗彩云辞去工作，专心在家育儿。她将育儿当作一项工作一项事业来做，观察与研究，实践与写作，在报刊杂志上发表文章。她坚持每日写育儿日记，说要在儿子十八岁那年，将这份宝贵的精神财富当做他的成人礼。罗彩云说：“平凡的事情做到极致就是伟大。”

在帅兵的支持下，罗彩云在小区里组建起了首届业委会并担任3年业委会主任，成功帮小区业主解决了困扰大家多年的爆水管和停车难问题。

读书和文学创作，是两人共同的梦想和爱好，帅兵也鼓



哪怕乘高铁，罗彩云也放不下阅读。

励妻子继续追寻，“她成为省作协会员的时间比我还早”。

这几年，罗彩云想在社会工作方面做些事，帅兵又“撺掇”妻子当起了湖南省志愿者联合会理事，做起了公益事业。

在单位忙得不可开交的帅兵，回到家里立马成为“暖男”，“只要我在家，家务活都是我主动来干。书里面写‘成就妻子’，其实我们是相互成就。有时候我在外面遇到一些烦心的事，难免会有负面情绪，她就会从客观的角度，提醒我，开解我”。

而对于阅读，帅兵夫妇表示会一直坚持下去，因为读书能让人活得通透而不迷惘，“能让人真正明白自己想要什么”。

## 啃着花生米读书的宣传干事



正是阅读，成就了帅兵的“软实力”。

这个爱读书的小伙子引起了别人的注意。

最先找到帅兵谈的，是他的焊工师傅。师傅认为，帅兵读书“简直入了魔”，是不安心本职工作。几次谈话无效后，师傅甚至把帅兵的父亲喊到厂里来“帮助教育”，在得到帅兵坚决不耽误工作的保证后，师傅才勉强同意帅兵利用休息时间读书。

接着找到帅兵的，是安装三处主任詹复成。

“有一次吃早餐时，詹复成主任端着个饭盆子笑眯眯地问我‘愿不愿意去读书’。”帅兵得知是读三年职工中专，回答说“我不去”。

“那个时候就是一门心思想搞文学，决心在基层扎根10年，写出作品，成为作家。而且，当时我给省内外的很多杂志投了不少稿，虽然没能发表，但杂志编辑经常来信鼓励我，也给了我信心。”帅兵告诉今日女报/凤网记者。

成还是笑着让他先考虑几天。过了两天，帅兵想通了，决定去。1987年，帅兵被单位送去位于四川省德阳市的机械电子工业部安装职工中专（现德阳技师学院）焊接专业上学。

30多年以后，詹复成才道出了当时推荐他去上学的幕后往事。

“我后来才知道，当时有四五个人争这个读书名额，其中还有领导的子弟。”帅兵说，

在为人正直的詹复成坚持下，这个名额最终给了爱读书、好学上进的自己。学成归来后的帅兵，被调至新组建的安装公司政工科做宣传干事。

之前帅兵的兴趣主要在散文和小说，“但当了宣传干事就要写新闻报道，我对此一窍不通。”帅兵告诉记者，当时单位有名叫李苏章的同事，他手头有很多新闻写作类的专业书，“我就找他借了一大堆，有《新闻与写作》杂志的合订本，有《普利策新闻奖最佳作品集》，还有一本新华社编的优秀作品集……”

书借回来后，帅兵开始没日没夜地苦读。听人说吃花生米可以提神解乏，帅兵在集市上买来一大袋放在宿舍，晚上读得饿了困了，就抓上一把，边剥边读。有一次读得出神了，帅兵觉得嘴里不大对劲——原来，塞进嘴里的不是花生米，而是带着泥巴的花生壳。

靠着花生米提神，帅兵连啃了三个月的书，在新闻写作上“才终于上了路”。